

基隆市深美國小 108 學年度下學期四年級社會領域期末評量卷

四年_____班 座號_____ 學生姓名_____ 家長簽名_____

命題範圍：基隆的自然資源-礦業、基隆的自然資源-漁業、關心基隆大小事、基隆新創意 命題者：劉姿嘉老師

【基隆的自然資源-礦業】

一、是非題（對的打○，錯的打×）

- () 1. 根據諸羅縣誌的記載，台灣在以前就有荷蘭人開採礦產的記錄。
- () 2. 臺灣第一座官礦，是劉銘傳在基隆市八斗子開辦的，而且還有引進新式的採礦設備。
- () 3. 在 1905 年，基隆田寮港煤礦設置蒸氣鍋，是台灣機械採礦的開始。
- () 4. 目前台灣仍有煤礦為主題的博物館可以參觀，藉此可以了解以前的煤礦歷史。
- () 5. 台灣的煤礦，在明鄭時期並未積極開發，直到沈葆楨來台後，基隆地區才開始開採煤礦。

二、選擇題

- () 1. 在日治時期，台灣遇到了第一次世界大戰，請問在第一次世界大戰過後，臺灣煤礦出現什麼現象？
(①生產過多 ②生產過少 ③不夠出口 ④出口過多)
- () 2. 第二次世界大戰期間，造成台灣煤產量下降的原因，何者為非？
(①石油能源的引進 ②礦場遭到轟炸 ③日本戰事不利 ④出口過多)。
- () 3. 基隆的哪一個家族，在日治時期以開採金礦、煤礦起家，其家族的兄弟被稱為「炭王金霸」？(①辜家 ②林家 ③顏家 ④劉家)。

三、配合題：

在 1984 年至 1985 年，哪些原因導致臺灣礦坑接連關閉？請在()中打✓

- () A. 臺灣數個礦坑的嚴重災變
() B. 石油能源、進口煤的競爭
() C. 天然氣取代煤炭

- () D. 第一次世界大戰
() E. 中法戰爭

【基隆的自然資源-漁業】

一、是非題（對的打○，錯的打×）

- () 1. 炭仔頂漁市是基隆最有活力的漁貨拍賣地，營業的時間通常都在中午 12 點至晚上 7 點。
- () 2. 政府規劃設置「炭仔頂形象商圈」，希望能保留基隆的傳統漁業文化。
- () 3. 「糶手」這行業是任何人都可以輕上手的工作。
- () 4. 炭仔頂漁市中的漁行，在剛發展時，只能販售加工漁貨，一直到漁會在炭仔頂成立分行，才開始賣新鮮漁貨。

二、選擇題

- () 1. 「炭仔頂」漁行的建築特色是住商混合建築，下列的敘述何者正確？(①下層樓以魚貨的批發買賣為主 ②下層樓是工作及居家生活的空間 ③上層樓為訂購漁貨的空間 ④上層樓以魚貨的批發買賣為主)。
- () 2. 下列何者不是目前炭仔頂漁市所面臨的危機？(①漁產業不景氣 ②「糶手」面臨失傳 ③進口魚過少 ④進口漁業充斥)。
- () 3. 下列關於「糶手」的敘述，何者錯誤？(①這行業多半是祖傳 ② 指的是在夜市拍賣玩具的人 ③大部分是男生擔任，但也有女生 ④也有人經過長期觀摩、苦練而成的)。

三、配合題：

1. 請依照炭仔頂的發展過程，在()中填入 1. 2. 3. 4
() A. 漁行數量開始增加
() B. 開始賣新鮮魚貨

- () C. 先賣加工過的魚
- () D. 成為臺灣有名的新鮮魚貨市場

2. 炭仔頂的漁行拍賣員通常三人一組，一男二女，各有職責，請根據他們職務與工作內容進行配對。

- ①記帳
- ②擲手
- ③收錢和找零

- () A. 把每一筆交易記錄下來。
- () B. 負責向客人收錢和找錢。
- () C. 拍賣魚鮮的人，大部分是男的。

3. 請將炭仔頂的一天工作流程依照時間順序進行排列。在()中填入 1. 2. 3. 4. 5

- () A. 開始拍賣
- () B. 大卡車載著魚貨來到到漁市。
- () C. 準備拍賣的魚貨
- () D. 曲終人散
- () E. 人潮漸漸散去，整理漁市。

瞭解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。					
評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	32-30 格	29-27 格	26-23 格	22-20 格	19-0 格

【關心基隆大小事】

一、配合題

下列關於「深澳燃煤發電廠興建案」的敘述，

正確的請在()中打✓。

- () A. 台電表示，電力業界對空氣污染所佔的比例不到一成，並非空汙元凶，期盼各界能理性看待。
- () B. 臺灣的發電方式將從過往的「氣主從煤」正式改為「煤主氣從」。
- () C. 民眾及環保團體擔心興建深澳燃煤發電廠將造成空氣污染，影響空氣品質。
- () D. 燃煤產生的懸浮微粒將提高癌症風險。

二、閱讀題

閱讀下列兩則短文，並根據題目問題，選出正確答案。

第一則

回顧 2018 年，吵得最凶的政策之一，不得不提到深澳電廠。

新北市首先表態反對以「燃煤」為選項，更直言新北市不會核發燃煤許可，隨後基隆市、桃園市也要

求台電提出空汙的影響，台北市也認為台電應該要重新評估替代方案，各個團保團體紛紛發聲，許多當地居民也反對。針對外界意見分歧，以及擔憂生態與經濟的問題，台電積極邀請居民參觀同樣使用新式機組的林口電廠，說明新電廠具世界級的空汙處理技術，但反對的聲浪依舊。

第二則

依照政府 2025 年非核家園政策，能源配比天然氣佔 50%、燃煤發電佔 30%、再生能源 20%，能源配比必須多元化，且攸關供電穩定、合理電價及國安問題。

台電公司為因應 2025 年非核家園之長期電源開發規劃，從 2017-2028 年規劃方案，可以很清楚看出，除役的機組大部分是燃油、核能及燃煤機組，新增的機組全部是綠色燃氣電廠。

僅剩林口及深澳火力發電廠採燃煤發電。就是因為能源配比必須多元化，燃煤發電佔比 30%，林口、深澳火力發電是政府能源政策規劃燃煤火力發電 30%之一部分。

- () 1. 根據第一則文章描述，下列何者不是反對深澳電廠啟用的原因？(①空氣汙染 ②影響生態環境 ③更加環保 ④影響經濟發展)。
- () 2. 根據第二則文章描述，下列何者是支持深澳電廠重新啟用的理由？(①會空氣汙染 ②為了保持供電穩定 ③為了生態環境 ④為了空氣品質)。
- 3. 根據以上兩則文章，針對深澳電廠是否重新啟用分別有正、反兩種意見，請問，你比較認同哪一種？為什麼呢？(回答完整得四格)

從周遭生活中舉例指出不同權力如何影響個體或群體的權益(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。					
評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	10 格	9-8 格	7-6 格	5-4 格	3-0 格

【基隆新創意】

一、選擇題

- () 1. 下列何者不是許梓桑古厝在經過政府規畫修繕後的特色？(①串聯廟口商圈，帶動經濟發展②導致人口外流嚴重③可以吸引婚紗業者來拍婚紗取景④認識歷史文化)。
- () 2. 下列針對許梓桑古厝的描述何者正確？(①正式名稱為「寧輝堂」②建築因經歷過火災而毀損③日治時期前基隆區長許梓桑的故居④在明鄭時期所興建的)。
- () 3. 下列哪些是基隆「鎖管季」所辦理的體驗活動？甲、漁村體驗營 乙、外木山海泳 丙、夜釣及夜訪 丁、動手玩創意(①甲丙②乙丙③甲丁④甲乙)。

二、配合題

基隆市近年有不少人投入社區規劃與營造工作，融合在地特色，讓社區活絡起來。下列哪些是他們做的事情？請在()中打✓

- () A. 號召志工畫出基隆八景，組合張貼在許梓桑古厝巷口的防空洞。
- () B. 到海洋廣場彩繪房屋。
- () C. 將派出所門前階梯上繪出大幅3D山水彩繪。
- () D. 將正濱漁港重新彩繪，營造類似外國漁村的美麗景觀。
- () E. 地方熱心人士重新整理「許梓桑古厝」

三、閱讀測驗

閱讀完文章後，回答下列問題。

小朋友上車囉！超人氣「深澳鐵道自行車」

開放3歲、滿90公分可搭乘

2019年5月6日 上午8:00

撰文 官其蓁

搭上河豚車廂，踩著超夯的鐵道自行車你玩過了嗎！去年12月底開放的「深澳鐵道自行車」是許多人週末出遊的熱門景點，但因原本限制7歲以上兒童才可搭乘讓不少家長卻步，現在特別開放3歲以上，或是滿90公分以上的小朋友也可以搭乘囉。

由原本深澳線廢棄鐵軌改造而成的自行車道，橫跨基隆市及新北市，依山傍海的絕美風景曾被譽為「台灣最美海岸支線」，可穿梭進五光十色的海底景觀隧道，一覽八斗子的落日之美，景緻迷人的望幽谷、歡樂趣味的潮境公園、鬼斧神工的象鼻岩等。每日從深澳站及八斗子站將各有7班次發車，共計14班次供民眾預約。

鐵道自行車路段由八斗子至深澳站，約1.3公里長，單程大約需要30分鐘車程，路途中不可下車拍照；帶小朋友出遊體驗的，可先透過網路預約訂票，並提早30分鐘報到取票，原本因應兒童安全考量，須年滿7足歲兒童方可搭乘，且12歲以下須與成人同行，現在特別放寬至3歲以上兒童，或是身高滿90公分以上就可以搭乘。需要注意的是，沒有符合3足歲，或是身高不足90公分的嬰幼兒，即使由大人抱在身上也不能搭乘。

- () 1. 文章中介紹的是下列哪一個景點？(①正濱漁港 ②百福派出所 ③深澳鐵道自行車 ④海洋廣場)
- () 2. 請問文章中的景點是從下列哪一個設施改建而來的？(①廢棄遊樂場 ②廢棄鐵軌 ③廢棄港口 ④廢棄停車場)。
- () 3. 下列哪一景點，不是搭乘時所能看到的景色？(①充滿歷史的龜山島②鬼斧神工的象鼻岩③歡樂趣味的潮境公園④景色八斗子日落)。

說明不同的個人、群體(如性別、族群、階層等)文化與其他生命為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。					
評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	11-10格	9-8格	7-5格	4-3格	2-0格

恭喜你作答完畢，請檢查三次！